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Biologia

A prova

Questao 13

Resposta
esperada

Comentarios

A prova de Biologia do Vestibular Unicamp procura avaliar o conhecimento, a compreensao e a aplica-
¢ao dos conceitos basicos do ensino médio, abrangendo amplamente o conteido programatico. Visa tam-
bém a verificar a capacidade de estabelecer relacbes entre os diferentes fenémenos bioldgicos,
reconhecendo a unidade dentro da diversidade. Assim, tém sido solicitadas explicacbes para fenémenos
observados no cotidiano do candidato, interpretacao e analise de informac6es apresentadas em graficos,
figuras, tabelas, experimentos e interrelacdo de conhecimentos dentro dos diferentes campos da Biologia
e com outras areas. Sao utilizadas também informagdes veiculadas pelos meios de comunicagao valori-
zando o candidato que procura se manter informado e que faz uma leitura critica com base nos conheci-
mentos de Biologia adquiridos no ensino médio.

“FACA DO LIXO UM ADUBO: Folhas mortas, casca de frutas, restos de alimentos quando queimados libe-
ram gases poluentes. [...] Use este material para fazer um fertilizante natural. Consiga um latao, perfure-o
nas laterais e va intercalando este ‘lixo imido’ com camadas finas de terra. Coloque em local arejado e
mantenha sempre umido, mas ndo demais. Em poucos meses, o material ficara uniforme, escuro, com
cheiro de boa terra. Esta pronto o adubo organico.” (informacao na Internet: www.meioambiente.org.br/
conversa.htm; Jornal Urtiga, Associacao Ituana de Protecdo Ambiental, Itu.)

a) Que processo transforma o lixo em adubo? Explique em que consiste esse processo, indicando os orga-
nismos envolvidos.

b) Cite dois produtos desse processo presentes no fertilizante, que sao utilizados como fonte de macronu-
trientes pelas plantas.

a) Decomposicdo.
Transformacdo da matéria organica morta em compostos inorganicos simples, por fungos e bactérias.
(4 pontos)

b) NH,; NO5; PO73; SO,; Ca™ ; Mg™ ; K™ (ou: nitritos, nitratos; fosfato; aménia; carbonato; sulfato de
magnésio, nitrato de calcio).
(1 ponto)

O objetivo da questdo foi o de avaliar o conhecimento sobre o processo decomposi¢ao, utilizando como
exemplo uma prética popularmente conhecida como compostagem. Embora esta questdo tenha apresen-
tando baixa porcentagem de provas em branco, nao foi facil para os candidatos, pois a média foi uma das
mais baixas. A maioria dos candidatos obteve notas 1 e 2 atribuidas ao item a pela identificacdo do pro-
cesso e dos organismos envolvidos. O item b, apresentou maior grau de dificuldade devido ao desconheci-
mento dos produtos da decomposi¢ao.
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Biologia

Questao 14

Ciéncia ajuda natacdo a evoluir. Com esse titulo, uma reportagem do jornal O Estado de S. Paulo sobre os
jogos olimpicos (18/09/00) informa que: “Os técnicos brasileiros cobicam a estrutura dos australianos: a
comissdao médica tem 6 fisioterapeutas, nenhum atleta deixa a piscina sem levar um furo na orelha para o
teste do lactato e a Olimpiada virou um laboratério para estudos biomecanicos - tudo o que é filmado
embaixo da agua vira andlise de movimento”.

a) O teste utilizado avalia a quantidade de acido lactico nos atletas apés um periodo de exercicios. Por
que se forma o acido lactico apds exercicio intenso?

b) O movimento é a principal funcdo do musculo estriado esquelético. Explique o mecanismo de contra-
¢ao da fibra muscular estriada.

a) Porque o O, que chega ao musculo nao é suficiente para completar o processo de respiracao; ocorre
entdo a fermentacdo latica que tem como produto o acido latico.

Resposta (2 pontos)

esperada b) Sob estimulo nervoso, ocorre a contracdo muscular, isto é, o deslizamento dos filamentos de actina
sobre os de miosina encurtando os sarcomeros da fibra muscular.
(3 pontos)

O objetivo da questdo foi avaliar conhecimentos sobre mecanismos fisiol6gicos basicos relacionados ao
exercicio fisico, usando como exemplo praticas utilizadas em recentes competicdes olimpicas. A questdo
Comentarios apresentou um grau de dificuldade elevado, tendo sido, juntamente com a de nimero 16, a mais dificil da
prova. Notou-se que os candidatos tinham dificuldade para explicar o processo de encurtamento das fibras
musculares.
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Questao 15

A pele é o maior 6rgao do corpo humano, revestindo toda sua superficie e protegendo-o contra as radia-
¢oes solares, particularmente os raios ultravioletas.

a) Por que as pessoas de pele clara que se expéem muito ao sol tém maior probabilidade de desenvolver
cancer de pele?

b) Cite um efeito benéfico imediato da exposicao ao sol.

¢) Indique os tecidos que compdem a pele e suas respectivas origens embriologicas.
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Resposta
esperada

Comentarios

a) Porque nas pessoas de pele clara a quantidade de melanina que protege contra os raios ultra-violetas é
menor do que nas pessoas de pele escura.
(1 ponto)

b) Os raios ultravioletas do sol permitem a transformagdo na epiderme da pré-vitamina D em vitamina D.
(1 ponto)

¢) Tecido epitelial (ou epiderme) - origem ectodérmica
Tecido conjuntivo (ou derme) - origem mesodérmica
(3 pontos)

Esta questdo procurou avaliar o conhecimento dos candidatos a respeito da organizacao estrutural, fun-
cdo e origem embrioldgica da pele, chamando a atencdo para os efeitos das radiagdes solares. A questdo
teve um grau de dificuldade médio. De modo geral, os candidatos mostraram ter boa nog¢do sobre o efeito
protetor da melanina e sobre a produgdo de vitamina D. Os erros mais frequentes foram a incluséo da hipo-
derme como fazendo parte da pele e a confusdo quanto a origem embriolégica dos tecidos.
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Resposta
esperada

Questao 16

Os animais podem ou nao apresentar simetria. Considere os seguintes animais: planaria, esponja, medusa
(agua-viva), minhoca, coral e besouro.

a) Quais deles apresentam simetria radial? E quais apresentam simetria bilateral?
b) Caracterize esses dois tipos de simetria.
¢) Por que a simetria radial da estrela-do-mar é considerada secundaria?

a) Radial: dgua-viva e coral.
Bilateral: planaria, minhoca e besouro.
(2 pontos)
b) Simetria radial: varios planos passando por um mesmo eixo dividem o animal em metades iguais.
Simetria bilateral: apenas um plano divide o animal em metades iguais.
(2 pontos)
¢) Porque a larva tem simetria bilateral.
(1 ponto)
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Esta questdo aborda aspecto basico da estrutura dos animais, a simetria, que é mencionado quando
cada filo animal é caracterizado. Apesar de usar exemplos de animais conhecidos cujas formas sdo facil-
Comentarios mente lembradas e de solicitar respostas curtas e objetivas, foi a questdo mais dificil da prova de Biologia,
com a média mais baixa, juntamente com a de nimero 14. O item c apresentou o0 maior nimero de respos-
tas em branco e erradas, como é mostrado inclusive no exemplo de resposta acima da média.
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Questao 17

A vida animal originou-se nos oceanos primitivos. A partir dos ancestrais marinhos, alguns grupos invadi-
ram a agua doce enquanto outros se deslocaram para a terra.

a) Cite duas adapta¢6es importantes para a ocupacao do ambiente terrestre.

b) Dé exemplo de um filo de invertebrado que apresente espécies tanto aquaticas quanto terrestres.

¢) A partir de ancestrais terrestres, alguns mamiferos ocuparam o ambiente marinho. Cite duas caracteris-
ticas morfoldgicas e/ou fisiologicas que permitiram a sua adaptacao a esse ambiente.
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Resposta
esperada

Comentarios

a) Tegumento impermeabilizado; excrecdo de uréia ou acido Urico; fecundagdo interna; independéncia da
agua para reprodugdo; ovo com casca; respiracdo aérea; desenvolvimento de patas.
(quaisquer duas: 2 pontos)

b) Moluscos, Artropodes, Anelideos, Nematodeos, Platielmintos.
(qualquer um: 1 ponto)

¢) Forma do corpo alongada; camada de gordura espessa (ou paniculo adiposo espesso); adaptacdo das
pernas em nadadeiras (ou redugdo das pernas); revestimento gorduroso externo; capacidade pulmonar
aumentada; posicdo da naring; ....).
(quaisquer dois: 2 pontos)

A questdo avaliou conhecimentos basicos de zoologia e fisiologia relacionados com a ocupacdo dos
ambientes terrestres e marinhos. A maioria dos candidatos respondeu satisfatoriamente a questdo, que
apresentou um dos menores indices de provas em branco e a maior média em todas as areas. A maior
parte dos erros ocorreu nos itens b e ¢, com confusdo entre filos e afirmacées do tipo baleia com brén-
quias, baleias excretam aménia, entre outras.
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Questao 18

Um menino sofreu um ferimento no pé quando estava brincando na terra. O médico foi informado de que
a crianca nao tinha recebido muitas das vacinas obrigatorias.

a) Nessa situacao, que doenca a crianca estaria com maior risco de contrair? Explique por qué.

b) Qual seria o procedimento mais seguro para evitar que, nesse caso, a crianca viesse a desenvolver tal
doenca? Qual dos graficos abaixo corresponde a esse procedimento? Justifique.

¢) A que procedimento corresponde o outro grafico? Justifique.
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Biologia

Resposta
esperada

Comentarios

Nivel de anticorpos
Nivel de anticorpos

Tempo Tempo

a) Tétano. O Clostridium tetani (ou: bactéria; bacilo; esporos; a forma de resisténcia) causador da doenga

encontra-se na terra sob a forma de esporos; a pele lesada por um ferimento oferece condicdes favora-
veis ao desenvolvimento desses esporos.
(2 pontos)

b) Ministrar a crianca soro antitetanico.

O grafico A. Porque, com o soro, os anticorpos sao introduzidos prontos no organismo, elevando-se seu
nivel logo apés a aplicagéo.
(2 pontos)

¢) Vacinacdo. Porque neste caso o organismo vai produzir gradualmente os anticorpos.

(1 ponto)

Esta questao aborda assuntos importantes da area de Saude, que fazem parte do cotidiano das pessoas.

Apresentou grau de dificuldade médio. Atualmente as informagoes apresentadas na forma de graficos ndo
sdo mais uma grande dificuldade para os candidatos; ainda assim muitas respostas eram meras repeticoes
de conceitos memorizados, desvinculados da andlise dos graficos que constavam do enunciado.
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Biologia

Questao 19

Escreve James W. Wells em Trés mil milhas através do Brasil: "A aparéncia desta vegetacdao lembra um
pomar de frutas mirrado na Inglaterra; as arvores ficam bem distantes uma das outras, ananicadas no
tamanho, extremamente retorcidas tanto de troncos quanto de galhos, e a casca de muitas variedades
lembra muito a cortica; a folhagem é geralmente seca, dura, aspera e quebradica; as arvores resistem
igualmente ao calor, frio, seca ou chuva [...]".

a) A que tipo de formacao vegetal brasileira o texto se refere?

b) Qual é a principal causa do aspecto “ananicado” das arvores?

¢) Qual é a principal causa do aspecto da casca?

d) Cite outra caracteristica importante das plantas dessa formacao vegetal que nao esteja descrita no
texto. A que se deve essa caracteristica?

a) Cerrado.
(1 ponto)

b) Falta de nutrientes. (ou: excesso de acidez do solo).

(1 ponto)

E uma adaptacdo ao fogo.( ou: para evitar a perda d'agua).

(1 ponto)

d) Raizes profundas, para atingir o lencol freatico; ou: xilopddio, para resisténcia ao fogo; ou: cuticula
espessa para proteger contra perda de agua.
(2 pontos)

Resposta
0
esperada

O objetivo desta questdo foi avaliar a capacidade de reconhecer uma das principais formagdes vegetais
do Brasil através da descricdo de varias das suas caracteristicas exclusivas, relatadas no texto escrito por um
naturalista. A questdo apresentou uma dificuldade alta. O erro mais frequente foi identificar a formagao
como caatinga no item a o que induzia a respostas erradas nos demais itens.

Comentarios
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Biologia

Questao 20

Resposta
esperada

Comentarios

O projeto “Flora Fanerogamica do Estado de Sao Paulo”, financiado pela FAPESP (Fundacao de Amparo a
Pesquisa do Estado de Sao Paulo), envolveu diversas instituicoes de pesquisa e ensino. O levantamento
realizado no Estado comprovou a existéncia de cerca de oito mil espécies de fanerégamas.

a) Cite duas caracteristicas exclusivas das fanerégamas.

b) As fanerégamas englobam dois grupos taxonomicamente distintos, sendo que um deles é muito fre-
gliente no Estado e o outro representado por um nimero muito pequeno de espécies nativas. Qual dos
grupos é pouco representado?

¢) Que outro grupo de plantas vasculares nao foi incluido nesse levantamento?

a) Presenca de sementes; presenca de frutos; presenca de flor ou estrutura de reproducéo visivel; indepen-
déncia da dgua para a fecundacéo; ocorréncia de tubos polinicos.
(quaisquer duas: 3 pontos)
b) Gimnospermas.
(1 ponto)
c) Pteridofitas.
(1 ponto)

Esta questdo visava medir o conhecimento dos candidatos em relacdo aos trés grupos de plantas vascu-
lares, fazendo-se para isto referéncia a um projeto de pesquisa efetivamente realizado no Estado de Séo
Paulo. A questdo pode ser considerada facil pois apresentou uma das maiores médias, com 1/3 dos candida-
tos obtendo nota 5, entretanto ocorreu também um ndmero alto de notas zero e provas em branco. Foi
ainda a questdo que mais discriminou os candidatos.

Muitas das respostas apresentadas mostraram que, apesar de muitos candidatos conhecerem os termos
“fanerégama, angiosperma, gimnosperma e pteridéfita” e saberem que estes se referem as plantas vascu-
lares, eles desconhecem as caracteristicas de cada grupo vegetal. Conseqientemente, o nome dos grupos
era mencionado aleatoriamente nas respostas.
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Biologia

Questao 21

Analise a seguinte figura de cromossomos:

a) Que fenémeno celular esta sendo mostrado na figura?
b) Em que tipo de divisao celular ocorre esse fenémeno? Por qué?
¢) Qual é aimportancia desse fenébmeno para os seres vivos?

a) "“Crossing-over” ou permuta (ou quiasma).

(1 ponto)
Resposta b) Meiose. Porque s6 na meiose ocorre pareamento de cromossomos homélogos.
esperada (2 pontos)
c) Possibilidade de aumento de variabilidade genética.
(2 pontos)

Nesta questdo procurou-se associar o conhecimento de um evento importante e caracteristico da mei-
ose, mostrado em uma figura, com a compreensao de sua conseqiéncia genética. Embora este assunto seja
muito explorado no ensino médio, esta questdo apresentou um grau apenas médio de facilidade, provavel-
mente devido a dificuldade de interpretacdo de uma fotografia e ndo de um esquema. Apesar disso, ape-
nas 2,6% dos candidatos deixaram a questdo em branco. A identificacdo incorreta da figura levava ao erro
de todos os itens — veja o exemplo de nota abaixo da média. Com muita frequiéncia, os candidatos identifi-
cavam a figura apenas como cromossomos condensados ou espiralizados, sem perceber a presenca de qui-
asmas. Isso talvez explique a alta porcentagem de zeros, cerca de 20% das notas.

Comentarios

m@‘ a) QI‘UONMJV\% OUL oW AN —

Exemplo M Weonk. Ko MO WOW\JLQIVV\R.\A.\QTO

acima da

média dm Lo MO0 MDD 49\10 eoca«fb
c) obuvmanto da varwalvludads ge-
witea.

09 0 Jmomun0 puudon, G, Blet, pamat
’T\'M Maou \\C&Hﬁ C oL IN‘*W"HS@ O APNOVOMOA

Exemplo %) b homiro cove. o ikt o, st o
média nulho Umlﬂeﬁp o AGYD)

79




Biologia

Questao 22

Ao estudar a distribuicio de uma espécie de planta da familia dos girassois em altitudes crescentes na
costa oeste dos Estados Unidos, pesquisadores observaram que essas plantas apresentavam um gradiente
decrescente de tamanho. Sementes dessas plantas foram coletadas nas varias altitudes e plantadas em
uma mesma regiao localizada ao nivel do mar. Apés um determinado tempo de crescimento, as plantas
resultantes foram medidas e os dados obtidos no experimento sao mostrados no grafico A.

a) Explique o resultado obtido, expresso no grafico A.
b) Se o resultado do experimento tivesse sido o representado no grafico B, qual seria a interpretagao?
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a) As diferencas de tamanho das plantas sdo genéticas, ndo ambientais.
(3 pontos)

b) As plantas tém a mesma constituicdo genética e as diferencas de tamanho que elas apresentam no
ambiente natural sdo devidas a influéncia do meio.
(2 pontos)

Resposta
esperada

Esta questdo envolvia a interpretacdo dos resultados de um experimento, mostrados em graficos. Foi
uma questdo de dificuldade média. As respostas evidenciaram novamente que a leitura e interpretacdo de
Comentarios graficos tem sido cada vez menos problematica para os candidatos. Uma resposta muito comum foi a lei-
tura simples dos graficos, porém sem a interpretacdo do experimento (compare os exemplos de respostas
acima e abaixo da média).
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Biologia

Questao 23

A determinacdo do sexo em peixes segue o sistema XY, como no ser humano. Um alelo de um lécus do cro-
mossomo Y do peixe Lebistes determina a ocorréncia de manchas na nadadeira dorsal. Um peixe macho
com manchas na nadadeira foi cruzado com uma fémea sem manchas.

a) Quais sao os fenotipos de F1 e de F2 desse cruzamento?
b) Como seria o resultado em F1 e F2, se o alelo fosse dominante e estivesse no cromossomo X do macho?
Demonstre, através de um cruzamento.

a)
XYM X  xx
Fp XX xyM
xyM x  xx
F, XX xyM
Tanto em F1 como em F2, machos com manchas e fémeas sem manchas
(2 pontos)
Resposta
esperada b)
xMy X XX
F, XxMX XY
F1: fémeas com manchas e machos sem manchas
xMx X XY

F, XX xMy xy xMy

F2: 1/4 de fémeas com manchas; 1/4 de fémeas sem manchas;
1/ 4 de machos com manchas; e 1/4 de machos sem manchas.

(3 pontos)

Esta questdo utilizou um problema classico de genética para verificar o conhecimento dos candidatos
guanto a conceitos basicos importantes como: dominancia e recessividade; alelo; heranca de genes ligados
a0s cromossomos sexuais; € mecanismo de determinacdo sexual. Esta questdo apresentou um bom indice de
discriminacdo e de facilidade, com a segunda maior média geral da prova. Muitos candidatos erraram por
desconhecer o que é geracdo F1 e F2 ou por ndo entender como é o sistema XY de determinacdo do sexo.
Sem esse conhecimento, ndo era possivel resolver essa questdo. Dificultou a correcdo desta questdo o fato
de os candidatos utilizarem diferentes representacdes dos alelos e dos cromossomos sexuais (veja exemplos
de respostas), algumas inadequadas e que levavam ao erro.

Comentarios
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Resposta
esperada

Questao 24

Até ha algum tempo, considerava-se que fungos e bactérias pertenciam ao reino vegetal. Com o reconhe-
cimento das diferencas entre eucariotos e procariotos, as bactérias foram separadas, mas os fungos per-
maneceram incluidos no reino vegetal. Mais recentemente, porém, tornou-se claro que os organismos
agrupados como fungos definitivamente nao sao plantas.

a) Apresente uma caracteristica comum a bactérias e fungos que permitiu considera-los como plantas.

b) Apresente uma caracteristica das bactérias que demonstra serem elas pertencentes a outro reino. Qual
é esse reino?

¢) Cite duas caracteristicas das plantas que nao sao encontradas nos fungos.

a) Ambos produzem esporos; presenca de parede celular.
(qualquer um: 1 ponto)

b) - auséncia de membrana nuclear; ou, procariotos; ou auséncia de nucleo individualizado;

- um Unico cromossomo circular ou auséncia de organelas citoplasmaticas.
Reino: Monera.
(qualquer caracteristica: 1 ponto; reino: 1 ponto)

c) Presenca de clorofila (ou: cloroplastos; fotossintese; autétrofos); celulose na parede celular; corpo
parenguimatoso ou tecidos organizados; armazenamento de amido em plantas e de glicogénio em fun-
gos.

(quaisquer duas: 2 pontos)
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O objetivo foi verificar a capacidade de distinguir os reinos aos quais sdo atribuidos os seres vivos, mos-
trando semelhancas e diferencas entre eles. A questdo foi bem respondida, sendo que cerca de metade dos
candidatos obteve nota superior a 3. Houve muita confusdo com o significado dos termos eucarioto e pro-
Comentarios carioto, autétrofo e heterétrofo, assim como entre os reinos Monera e Protista. Algumas respostas apresen-
tavam as caracteristicas especificas de sub-grupos dentro dos reinos com se fossem caracteristicas gerais. Os
termos membrana esquelética e membrana celuldsica, inadequados e em desuso, apareceram com frequén-
cia nas respostas como sindnimo de parede celular, termo atual e mais correto.
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